

Των **ΣΙΣΣΥΣ ΣΤΑΥΡΟΠΙΕΡΡΑΚΟΥ**
& **ΑΡΓΥΡΩΣ ΜΑΥΡΟΥΛΗ**
oikonomia@realnews.gr

Σε αγώνα δρόμου για την έκδοση τουλάχιστον 130.000 συνταξιοδοτικών αποφάσεων και για την αποπληρωμή δεκάδων εκατομμυρίων ευρώ σε ιδιώτες θα αποδυθεί η κυβέρνηση, προκειμένου να μη καθούν 800 εκατ. ευρώ από τη χρηματοδότηση του ESM. Το οικονομικό επιτελείο έχει ήδη λάβει τα πρώτα 800 εκατ. ευρώ, από τα 1,6 δισ. ευρώ που αφορούν ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τρίτους, ενώ τα υπόλοιπα αναμένονται έως τις 31 Οκτωβρίου, με την προϋπόθεση ότι η κυβέρνηση θα διοχετεύσει τα χρήματα στην πραγματική οικονομία.

Όπως υπογραμμίζουν στη **Realnews** παράγοντες της κοινωνικής ασφάλισης και του οικονομικού επιτελείου, χρειάζεται μεγάλη προσπάθεια για να μειωθούν οι συνολικές οφειλές του Δημοσίου προς τους ιδιώτες και να εξασφαλιστούν τα επόμενα 800 εκατ. ευρώ. Είναι χαρακτηριστικό ότι τον περασμένο Ιούνιο πληρώθηκαν μόνο 39,3 εκατ. ευρώ από το σύνολο των 5,2 δισ. ευρώ οφειλών, με τους δανειστές να ανεβάζουν τον πήχυ -μαζί με τα «αφανή» χρέη- στα 6,4 δισ. ευρώ.

Ωστόσο, πληροφορίες από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους αναφέρουν ότι τον Σεπτέμβριο θα καταγραφεί ταχύτερη αποπληρωμή λόγω και των επιστροφών των φόρων, που έχουν ήδη αρχίσει να καταβάλλονται. Το Δημόσιο καλείται να αποπληρώσει συνολικά 2 δισ. ευρώ, με δάνειο 1,6 δισ. (δύο δόσεις) από τον ESM και 400 εκατ. ευρώ από τα ταμεία του Δημοσίου.

Σύμφωνα με τις δεσμεύσεις που έχει αναλάβει η κυβέρνηση, αν το Δημόσιο σε τρεις μήνες δεν μειώσει κάτω από τα 300 εκατ. ευρώ το υπόλοιπο της υποδόσης των 800 εκατ. ευρώ που πρέπει να διαθέσει στους ιδιώτες, τότε ο ευρωπαϊκός μηχανισμός θα υλοποιήσει ένα ειδικό σχέδιο εκκαθάρισης. Αν ούτε αυτή η προσπάθεια φέρει τα επιθυμητά αποτελέσματα, τότε θα επιστραφούν στο ταμείο του ESM τα χρήματα που δεν έχουν διατεθεί. Μέχρι τώρα το ποσοστό κυμαινόταν στο 80%, δηλαδή για να πάρει η κυβέρνηση την επόμενη υποδότηση θα έπρεπε να προωθήσει στους προμηθευτές της το 80% των χρημάτων της προηγούμενης υποδόσης, χωρίς καμία υποχρέωση δικής της συμμετοχής.

Επί ποδός πολέμου στον ΕΦΚΑ

Την ίδια στιγμή, στην αναγκαστική μετακίνηση δημοσίων υπαλλήλων από διάφορα υποκαταστήματα του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης προχωρά η διοίκησή του, προκειμένου να συσταθούν τα 100 κλιμάκια με αντικείμενο την έκδοση 63.000 συντάξεων έως το τέλος Σεπτεμβρίου. Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες της «R», από τους 2.500 υπαλλήλους που απαιτούνται για τη στελέχωση των εξειδικευμένων κλιμακίων, μέχρι αυτή τη στιγμή δεν



Στον «αέρα» η δόση των 800 εκατ. ευρώ από τους δανειστές

Ορατός ο κίνδυνος να επιστραφούν χρήματα στον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας, εάν δεν εκδοθούν άμεσα 130.000 συντάξεις και δεν πληρωθούν οι υποχρεώσεις του Δημοσίου προς τους ιδιώτες

έχουν δεχθεί οικειοθελώς ούτε 1.000 υπάλληλοι να μεταφερθούν.

Με αυτά τα δεδομένα, ο διοικητής του ΕΦΚΑ **Αθανάσιος Μπακαλέξης** προχωρά σε υποχρεωτική μετακίνηση υπαλλήλων, προκειμένου η κυβέρνηση να είναι συνεπής στις δεσμεύσεις της απέναντι στους δανειστές τον Σεπτέμβριο. Σε διαφορετική περίπτωση, κινδυνεύουν να καθούν κονδύλια από την αποπληρωμή των ληξιπρόθεσμων οφειλών προς τους ιδιώτες, μεταξύ των οποίων συμπεριλαμβάνονται οι οφειλές για κύριες συντάξεις και εφάπαξ.

Συνολικά σε εκκρεμότητα βρίσκονται 327.573 αιτήσεις συνταξιοδότησης, ενώ μέχρι το τέλος του έτους η κυβέρνηση έχει δεσμευτεί να καταβάλει 60.000-70.000 κύριες συντάξεις και περίπου 62.000 εφάπαξ.

Όπως αποκαλύπτει η «R», ήδη ο Αθ. Μπακαλέξης αποφάσισε τη μετακίνηση 12 υπαλλήλων από υποκαταστήματα του ΕΦΚΑ σε άλλα, όπου πραγματοποιούνται η καταμέτρηση ενσήμων και η απονομή συντάξεων. Συγκεκριμένα, μεταφέρθηκαν τρεις υπάλληλοι από το υποκατάστημα της Νέας Φιλαδέλφειας, με αποτέλεσμα να κλείσει η γραμματεία του Κέντρου Πιστοποίησης Αναπηρίας, τρεις από εκείνο της Αχαρνών, δύο από το αντίστοιχο της Ηλιούπολης, ένα άτομο από το υποκατάστημα των Ανω Λιοσίων - Καματερού, με αποτέλεσμα να κλείσει το τμήμα υποδομών, ένα άτομο από το υποκατάστημα της Γλυφάδας, ένα από το υποκατάστημα της Πετρούπολης και ένα από το αντίστοιχο στην περιοχή του Ζωγράφου.

Οκτώ υπάλληλοι εξ αυτών μεταφέρθηκαν στις

Τρέχουν για να προλάβουν**ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ**

εξειδικευμένες ομάδες για την έκδοση συντάξεων στο τμήμα των Αγίων Αναργύρων, δύο στο υποκατάστημα στην οδό Αλεξάνδρας ένας στο αντίστοιχο του Νέου Κόσμου και ένας σε εκείνο της Δάφνης. Οι μετακινήσεις αναμένεται να συνεχιστούν και το επόμενο διάστημα.

Εκπρόσωποι των εργαζομένων αναφέρουν στην «R» ότι οι στόχοι που έχει θέσει ο υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης **Τάσος Πετρόπουλος** είναι ιδιαίτερα δύσκολο να επιτευχθούν, καθώς η πλειονότητα των δημοσίων υπαλλήλων δεν έχει τις απαιτούμενες γνώσεις για την έκδοση συντάξεων. Παράλληλα, οι αρμόδιοι στο υπουργείο Εργασίας δεν έχουν προχωρήσει στην έκδοση των απαιτούμενων εγκυκλίων για την εκπόνηση συνταξοδοτικών πράξεων. Σε εκκρεμότητα παραμένουν οι εγκύκλιοι για τη διαδοχική ασφάλιση, τις συντάξεις χρείας, αλλά και τους απασχολούμενους συνταξιούχους.

Υπενθυμίζεται ότι οι υπάλληλοι των ειδικών κλιμακίων θα πρέπει να απασχολούνται εκτός του ωραρίου τους για την έκδοση συντάξεων, λαμβάνοντας μπό- νους 250 ευρώ, προκειμένου ο ΕΦΚΑ να χρηματοδοτηθεί από το δανειακό πρόγραμμα για την αποπληρωμή ληξιπρόθεσμων οφειλών. Η υπουργική απόφαση θέτει συγκεκριμένους ποσοτικούς στόχους ανά κλιμάκιο και υπάλληλο, ενώ ανά τακτά χρονικά διαστήματα θα συ-

ντάσσονται εκθέσεις προόδου, με την πρώτη να ορίζεται για τις 30 Σεπτεμβρίου 2017. Μέχρι τότε (και συγκεκριμένα για την περίοδο Ιούλιος-Σεπτέμβριος) θα πρέπει να έχουν εκδοθεί 63.000 οριστικές αποφάσεις συνταξοδότησης, ήτοι 21.000 αιτήσεις τον μήνα. Για την ίδια περίοδο, ο στόχος πληρωμής οριστικών αποφάσεων ορίζεται σε 56.000.

Ο Ιούλιος φαίνεται πως έχει ήδη χαθεί (δεν υπάρχουν ακόμη στοιχεία), με αποτέλεσμα ο κύριος όγκος των αποφάσεων να συγκεντρώνεται τον Αύγουστο και τον Σεπτέμβριο, κατά τη διάρκεια της θερινής ραστώνης και των αδειών.

Κεντρικός στόχος της λειτουργίας των κλιμακίων-ομάδων είναι μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2017 να έχουν μειωθεί κατά το ήμισυ οι εκκρεμείς συνταξοδοτικές περιπτώσεις. Εάν ο στόχος αυτός επιτευχθεί, τότε θα έχουν απομείνει 70.000 περιπτώ-



Ο διοικητής του ΕΦΚΑ Αθανάσιος Μπακαλέξης

Το Δημόσιο θα πρέπει τους επόμενους τρεις μήνες να διοχετεύσει στην πραγματική οικονομία περισσότερα από 500 εκατ. ευρώ

σεις συντάξεων για να απονεμηθούν το 2018. Τα κλιμάκια θα λειτουργήσουν για έξι μήνες και αν έως τότε δεν έχει ομαλοποιηθεί η διαδικασία απονομής των συντάξεων, θα υπάρξει αντίστοιχη παράταση.

Να σημειωθεί ότι κατά τη διαδικασία ολοκλήρωσης της δεύτερης αξιολόγησης κυβέρνηση και δανειστές συμφώνησαν ότι η έκτακτη επιχορήγηση που διατίθεται από το δανειακό πρόγραμμα για να «ξεκολλήσουν» οι απονομές συντάξεων, που εκκρεμούν σε ορισμένες περιπτώσεις ακόμη και για τέσσερα χρόνια, είναι 860 εκατ. ευρώ συν επιπλέον 325 εκατ. ευρώ, με τον χρόνο εκκαθάρισης του συνόλου των αιτήσεων να φθάνει πλέον έως τις 30/6/2018.

Βέβαια, προβλέπεται επίσης ότι για κάθε ένα ευρώ από την επιχορήγηση ο ΕΦΚΑ θα πρέπει πλέον να πληρώνει 50 λεπτά από τα διαθέσιμά του, προκειμένου να καταβάλει τις νέες συντάξεις. Παραμένει δε η πρόβλεψη τα χρήματα, εάν δεν απορροφώνται εντός χρονοδιαγράμματος, να επιστρέφονται στο υπουργείο Οικονομικών.

Ληξιπρόθεσμες οφειλές

Με το σταγονόμετρο γίνεται η αποπληρωμή των ληξιπρόθεσμων οφειλών στους ιδιώτες. Τα πρόσφατα στοιχεία του ΥΠΟΙΚ δείχνουν ότι οι οφειλές έφταναν στο τέλος Ιουνίου στα 5,134 δισ. ευρώ, έναντι 5,067 δισ. ευρώ στο τέλος Μαΐου και 4,968 δισ. ευρώ στο τέλος Απριλίου.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, οι υψηλότερες ληξιπρόθεσμες οφειλές προέρχονται από τα ασφαλιστικά ταμεία, που στο τέλος του α' εξαμήνου χρωστούσαν σε ιδιώτες 2,256 δισ. ευρώ. Ακολουθούν τα νοσοκομεία με οφειλές 553,6 εκατ. ευρώ και πληρωμές τον Ιούνιο 8,5 εκατ. ευρώ. Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης οφείλουν σε ιδιώτες 345,5 εκατ. ευρώ, στο σύνολό τους τα υπουργεία χρωστούν πάνω από 250 εκατ. ευρώ, ενώ έχουν αποπληρωθεί 100.000 ευρώ και μόνον από το υπουργείο Δικαιοσύνης.

Στο τέλος Ιουνίου οι συνολικές ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις του Δημοσίου ανήλθαν στα 5,134 δισ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 329 εκατ. ευρώ από τον Δεκέμβριο του 2016, όταν είχαν ανέλθει σε 4,805 δισ. ευρώ.

Κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου-Ιουνίου 2017, υπουργεία και φορείς επιχορηγήθηκαν μόλις με 212,8 εκατ. ευρώ για να αποπληρώσουν ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις τους, ενώ από επιχορηγήσεις που είχαν λάβει έως το τέλος του 2016 διέθεσαν για τον ίδιο σκοπό (την εξόφληση ληξιπρόθεσμων οφειλών τους) άλλα 121,7 εκατ. ευρώ. Συνολικά ή κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου-Ιουνίου 2017 οι παραπάνω φορείς εξόφλησαν παλαιές ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις τους προς ιδιώτες συνολικού ύψους μόλις 333,5 εκατ. ευρώ. Κατά το ίδιο εξάμηνο χρονικό διάστημα, όμως, οι φορείς αυτοί δεν πλήρωσαν εμπρόθεσμα νέες οφειλές τους προς ιδιώτες συνολικού ποσού 635,5 εκατ. ευρώ. Δηλαδή, στο πρώτο εξάμηνο του τρέχοντος έτους οι ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις υπουργείων, Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, νοσοκομείων, οργανισμών κοινωνικής ασφάλισης και λοιπών νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου αυξήθηκαν αρκετά πάνω από 300 εκατ. ευρώ.



ΣΤΟΧΟΣ

Στην αναγκαστική μετακίνηση δημοσίων υπαλλήλων από διάφορα υποκαταστήματα του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης προχωρά η διοίκησή του. Στόχος είναι να συσταθούν 100 κλιμάκια για την έκδοση 63.000 συντάξεων έως το τέλος Σεπτεμβρίου